

2022年01月05日 星期三

责编:黄永新
美编:李懿
校对:曹韵红何家坳枫溪学校:
聚焦双减 激趣英语

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛通讯员/王玉芳)为落实“双减”政策,营造良好的英语学习氛围,培养学生英语思维能力,提高口语表达能力,发展学生核心素养,何家坳枫溪学校举办了为期一个月的英语口语大赛活动,给每位热爱英语的同学提供了展现风采的机会和舞台。

记者看到,课本剧“My funny day”情景再现同学们在课堂学习、阳光大课间、课后劳动、课外综合实践等场景,突显学校“五育并举”“全人教育”的理念;还有“Dinner at home”展现家庭晚餐其乐融融;英语故事“My dad”感恩不断……

学校负责人介绍,英语口语大赛活动旨在活跃校园英语学习气氛,激发同学们乐学、善思、敢说、爱演的热情,通过探索多样化的英语综合实践作业,真正落实英语学习“减负增效”。本次活动不仅是何家坳枫溪学校英语学科组团队合作的成果展示,更是大家共襄盛举的校园文化盛会。

南方中学:“星空合唱团”闪耀全省舞台



▲同学们激情演绎《雪花的快乐》。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛通讯员/罗军)日前,南方中学高二年级2011班“星空合唱团”,代表株洲市参加湖南省第六届中学生建制班合唱比赛,拔得头筹,为学校艺术教育再添一枚金牌。

湖南省第六届中学生建制班合唱比赛,共有3758所中学、31183个建制班参加,其中南方中学高二年级2011班等14个单位获得省级一等奖。

此次赴省参赛,南方中学2011班星空合唱团以“踏雪追梦,助力北京冬奥”为主题,选取了《雪花的快乐》《我们都是追梦人》两首歌曲,精彩的演出获得了评委的一致认可。

据了解,南方中学高度重视学生艺术素养的培养,持续推动高雅艺术进校园,构建了“以艺养德、以艺启智、以艺促美”的育人体系,促进学生全面发展。学校依托“三热爱”合唱节,逐渐将其升级为“阿卡贝拉合唱艺术节”,目前该合唱艺术形式已成为株洲教育极具影响力的艺术教育品牌。

学校党委书记、校长米仁金介绍说,艺术节旨在培养每一位南中学子热爱祖国、朝气蓬勃、团结向上、奋发进取的精神风貌,增强行政教学班级的凝聚力,营造积极、浓厚的校园艺术氛围,培养学生高雅的审美情趣和良好的艺术素养,让立德树人、核心素养坚实落地。

拍照搜题“换个马甲又出场”
面对禁令,老师、家长、学生各有焦虑和担心

株洲晚报融媒体记者/戴凛

拍张照片,就能瞬间得到解题答案。这种看似便捷的App,却正在成为一些学生的日常“依赖”。

日前,教育部办公厅印发通知,“对于提供和传播‘拍照搜题’等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App,暂时下线”。不过记者搜索测试发现,类似App不仅照样能够下载,拍照答题功能也“换了身衣服”照旧存在。

这样的App到底能对学生起到什么样的帮助?家长和学生又有什么样的看法?

○“拍一拍”就能瞬间答题

“拍照搜题”App到底是个什么样的神器?

记者昨日在我市多所中小学周边调查时,同学们都以“抢答”的速度告诉记者:只要把题目拍摄清楚并上传,马上就能查询到相应答案,甚至还有不同的解法以及详细解题过程。经进一步调查得知,约有30%的受访学生用过此类App,年级跨度则从五年级至高中。

“爷爷奶奶都不会做,我就拿他们手机拍照答题。”七年级的小陈告诉记者,平时爸妈下班回家很晚,有时候题目做不出来只好求助爷爷奶奶,但是他们基本都不会,所以爷爷奶奶愿意提供手机帮他们查题。

“小孩每次作业一下子就做完了,我一开始以为是他都懂了,后来才晓得他是网上找的答案。”家长彭先生说,儿子现就读六年级。从去年开始,儿子经常以查询资料为由,向他们借用



▲经测试发现,只要输入成年人身份证号码即可搜题。记者/戴凛 摄

○禁令之下仍有“空子”可钻

不过,尽管教育部要求拍照搜题类软件“暂时下线”,但记者昨日上网搜索发现,“作业帮”“小猿搜题”等常用的搜题软件依然能随意下载。

记者随意登录一款App测试,只要直接申报为“家长用户”,再输入姓名和身份证号码,就能实现搜题功能,并不需要人

一家App企业此前公开表

○家长各有焦虑和担心

“很多题目家长也做不出来,如果没有这类App,还真不知道该怎么办。”家长曾新说,由于长期脱离学习,现在小学高年级的题目有时都做不出。要是没有这类App,还真不知道该怎么帮孩子完成作业。

作为吴志敏还担任过初中学校校长,他表示,很多年前就知晓这些搜题App,不仅很多家长和

学生在使用,并且自己也曾带着孩子使用过。

吴志敏认为,要分情况来看待这类软件。对于学习不够自觉的孩子来说,这种App很容易成为他们偷懒的“工具”,产生严重的依赖性和惰性;对于学习自制力较好的孩子来说,能够从中得到更多解题方法,有助于开阔思维。但前提一定是在家长或老师的监督下使用。

期待更好的解决路径

戴 凛

作为一名离校多年的家长,如今也面临着辅导作业的“年龄鸿沟”,在学科类培训机构大面积关停的情况下,迫切需要一个这样的App助力家庭教育。因此,很多家长在听说搜题App可能关闭的情况下,表示出了自己的担忧。

对此,笔者建议,搜题App应认真做好整改,而不是敷衍了

事,不能换个名称继续“开放式”搜题。应设置好门槛,如通过人脸识别等技术手段,真正让使用权掌握在家长手中,由家长做好对孩子的监督监管。

正如教育业内人士所言,搜题App好不好,关键还看怎么用、谁在用?

对此,笔者建议,搜题App应认真做好整改,而不是敷衍了

事,不能换个名称继续“开放式”搜题。应设置好门槛,如通过人脸识别等技术手段,真正让使用权掌握在家长手中,由家长做好对孩子的监督监管。

另外,也盼望“双减”下的课后服务,充分发挥为孩子答题、解题的功能,真正让学生回归学校,减少对手机等高科技的依赖。

记者手记

作为一名离校多年的家长,如今也面临着辅导作业的“年龄鸿沟”,在学科类培训机构大面积关停的情况下,迫切需要一个这样的App助力家庭教育。因此,很多家长在听说搜题App可能关闭的情况下,表示出了自己的担忧。

对此,笔者建议,搜题App应认真做好整改,而不是敷衍了

我市首例高空抛物涉刑案判了
男子获刑6个月缓刑1年,并处罚金5000元

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿)近日,经芦淞区人民检察院提起公诉,被告人周某因高空抛物罪,被芦淞区法院依法判处有期徒刑6个月,宣告缓刑1年,并处罚金5000元。据了解,本案是我市首例高空抛物涉刑案件。

据了解,周某平时在某工地务工。去年6月27日,周某和工友在出租屋内吃饭,期间周某大量饮酒,之后工友外出购物,仅留

下周某一人在家。当时周某因不满工资待遇情绪激动,竟然用拳头将卧室的窗户玻璃打碎,并将铝合金窗户框架拆下抛至窗外,接着又将被子、床板等物品抛至窗外,将受害人王某楼下的摩托车棚砸坏。

眼看楼上接连坠物,周围群众赶忙报警。民警立即将周某抓获。经鉴定,案发时周某血液中

的酒精含量超过260毫克/100毫升,并且事发地为居民区的人行道,周某抛掷物品至窗外的4楼窗台距离地面高度约10米。案发后,周某对犯罪事实和证据没有异议,自愿认罪认罚,且已赔偿了王某的损失。

法院审理认为,周某高空抛物,情节严重,应当以高空抛物罪追究其刑事责任。法院依法作出了上述判决。

◆相关链接 空高抛物危害大

有数据表明:一个30克的蛋从4楼抛下会让人头皮起肿包;从8楼抛下来可以让人头皮破损;从18楼甩下就可以砸破行人的头骨;从25楼抛下可使人当场死亡。一个拇指大小的小石块,在4楼甩下时可能伤人头皮,在25楼甩下时可能会让路人当场丧

命。空啤酒瓶在18楼和25楼的高度抛下,均可造成致命伤害。一个4厘米的铁钉在18楼甩下时,可能会插入行人的脑中。《中华人民共和国刑法》第291条之二第一款规定:从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

2019年,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》。《意见》对于如何准确认定高空抛物犯罪和高空坠物犯罪做出了具体规定,对在人员密集场所进行高空抛物的,应依法从重处罚,一般不得适用缓刑。

□《跨年夜风光带留下大量垃圾 两小伙选择当“行动派”》后续
湘江边捡拾垃圾4小时
他俩获“天天正能量”奖励5000元

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌



▲本报联合阿里巴巴天天正能量给予贺明峰、刘兆源奖励。记者/杨凌凌 摄

○反响 两个年轻人的善举温暖全网

本报刊发《跨年夜风光带留下大量垃圾 两小伙选择当“行动派”》报道后,两个年轻人的善举引起了网友们的关注和点赞,也引起了阿里巴巴天天正能量的关注。

昨日,本报联合阿里巴巴天天正能量授予贺明峰、刘兆源特别奖,并为两人颁发5000元正能量奖金。

为弘扬社会正气,传递正能

量,本报联合阿里巴巴天天正能量授予贺明峰、刘兆源天天正能量特别奖,并为两人颁发共5000元的正能量奖金,点赞青年一代正能量的关注。

“朝气蓬勃的青年人应该成为正能量的传播者。”阿里巴巴工作人来电表示,希望联合本报为两个小伙子的公德心点赞。

在给贺明峰、刘兆源的颁奖词中,天天正能量写道:

一条视频,拍下湘江边满地

垃圾。在别人眼里,是口诛笔伐市民素质的批判材料。在他们眼里,是坐言起行亲力亲为的冲锋号角。他们拾起了一份暖洋洋的公德心。新年第一天,他们用稳健的行动力为我们开启,愿更多人加入其中,把这份力量传递。

○心声 希望推动更多的年轻人参与公益事业

昨日下午,在株洲日报社的前坪,两位年轻人再次相聚。

拿到由本报联合阿里巴巴天天正能量颁发的荣誉证书后,他们格外激动。“感谢株洲日报社和阿里巴巴天天正能量给我们的这份荣誉,今后我们会做更多正能

量的事,并带动更多年轻人一起做。”贺明峰说。

面对奖励,两个小伙子还有一些不好意思,“我其实就是做了一件力所能及的事儿,真没想到会这么大的反响。”贺明峰说。

天天正能量是阿里巴巴联合

株洲晚报
城事

2022年01月05日 星期三
责编:沈勇跃
美编:郭金芳
校对:曹韵红

北京冬奥倒计时一个月
株洲二中附小师生
为冬奥会“打Call”▲两位同学展示她们的奥运画作。
记者/王晖 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖)昨天是1月4日,距离北京冬奥会开幕整整一个月。作为全国冰雪运动特色学校、北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校,市二中附小的迎奥运气氛日渐浓烈。

在课间休息时,恩克15班的田同学和1915班贺同学,向记者展示了她们迎冬奥的绘画作品。田同学用蓝色和红色为主色调,通过冰与火的视觉冲击,描绘了两位中国冬奥选手的赛场英姿。贺同学的画作上,有两名东京奥运会中国金牌选手的图案,还有熊猫图案。两位孩子的作品,充满想象力和艺术表现力。

来自1913班的王同学和龙同学,都是学校轮滑舞蹈队队员。他们练习轮滑有两年多了,曾经录制了视频报名参加《小使者》奥运文艺作品比赛。如果最终从100多个节目中脱颖而出,他们将赴北京参加冬奥闭幕式表演。对于即将到来的冬奥会,他们表示将全程在手机和电视里关注比赛,更憧憬能登上闭幕式舞台,向全世界展现株洲孩子的风采。

接受采访的学生中还有四名学校冰雪运动“明星”,他们当中最大的孩子只有12岁。他们刚刚参加在长春举办的“迎冬奥冰雪嘉年华”的比赛,获得优异成绩,还代表湖南省获得体育风尚奖。长春的寒冷,并没有熄灭他们对冰雪运动和北京冬奥的热情。丁同学说,自己将持续训练,争取将来进入专业运动队,再过两届,等他们够年龄了,就要上运动场为国增光。

所有的孩子,都对参赛的中国运动员送出了祝福,也祝福境外的参赛选手,赛出风采。希望我们当好东道主,把北京冬奥办成一届精彩、非凡、卓越的体育盛会。